

FUNDADOR-PROPIETARIO: DON PURIFICACION DE CORA Y MAS-VILLAFUERTE. DIRECTOR: DON ANTONIO DE CORA Y SABATER

CARTA DE PARIS

LAS GUERRAS FUTURAS

Durante la guerra, se daba por descontado que aquella sería la última. Sin embargo, al pasar revista a los problemas que seguían agitando el mundo, pero estaban en suspenso durante las hostilidades, alguien se aventuraba a decir:

—De todos modos si una nueva guerra estalla, la veremos lejos de aquí, en los mares del Pacífico, entre el Japón y los Estados Unidos.

Esta convicción se reforzaba viendo la parte preponderante que tomaban los Estados Unidos en la continuación de la guerra contra Alemania. El hecho de existir una alianza entre el Japón e Inglaterra ofrecía a los optimistas la esperanza, que habiendo luchado todos juntos, como hermanos, en la gran guerra, el resultado de ésta contribuiría a suavizar las asperezas entre los grandes Imperios, dueños del Pacífico.

Ya se ha visto que la paz sólo ha favorecido a los judíos, que bien lo merecían después de haberse aprovechado exclusivamente de la guerra. La paz no ha solventado ninguno de los problemas que inquietaban al mundo y el incendio está latente en toda Europa, en Rusia, en Alemania, en Francia, en Irlanda... El sacrificio de tantos millones ha sido en vano. El mal que engendró Guillermo de Hohenzollern ha gangrenado la tierra.

¿Cómo es posible que no habiendo sabido resolver los problemas directos que la ocupaban, la Conferencia de la Paz, haya suavizado los problemas marginales?

El de la rivalidad de los Estados Unidos y del Japón, sigue en pie. La preponderancia de Norte América en los asuntos europeos ha impuesto a los japoneses el abandono de las Colonias cuyo mandato le obtuvo Inglaterra.

Por otra parte, como la alianza entre ambos países vence en julio próximo, se discute ya si Inglaterra podrá renovar en un sentido tan amplio como la primera.

A esto, en la Conferencia imperial que se celebra ahora en Londres, se responde negativamente. Las grandes colonias inglesas, el Canadá, Australia y Nueva Zelanda, que algunas abordan en el Pacífico, pretenden arrebatar al Gobierno de Londres la dirección de la política extranjera y exigen que en lo que pueda afectarles directamente, Londres no pueda resolver nada sin consultarles.

Esta rebelión de las colonias inglesas contra el Poder central se apoya en el prestigio que han obtenido durante la guerra, velando al socorro de la Metrópoli y facilitándole la continuación y el éxito de la guerra.

Las colonias inglesas exigen de la Metrópoli que se comprometa a no renovar la alianza con el Japón en el sentido de que en una guerra con Norte América, Inglaterra no debe ponerse a su lado.

Lo que quiere decir que las colonias inglesas simpatizan más con los Estados Unidos que con el aliado de Inglaterra y que en caso de conflicto, aquella deberá abandonar el Japón.

Parece un pequeño detalle, y sin embargo, estoda la política tradicional de Inglaterra que se derrumba. Apoyarse en el Japón para intimidar a los Estados Unidos será un motivo para que las colonias se declaren independientes y sin el Canadá, sin Australia la supremacía naval de Inglaterra desaparece. Por otra parte, si el Japón se ve empujado hacia el Asia, querrá tragarse a China y el incendio puede propagarse a Europa.

Reaparece, pues, el fantasma de la guerra. ¿Cómo evitarlo? El mal está en el hombre, en las combinaciones a que le empujan sus instintos y al fin y al cabo, las disputas de familia, las rivalidades comerciales, la lucha política, son la guerra en pequeño, el indicio de que una riña de comedor produce, en grande, una matanza universal.

Porque así son los hombres.
B. CALDERON FONTE.
París-junio de 1921.

EL PUERTO DE TÁNGER

UNA NOTA DEL GOBIERNO ESPAÑOL

El Gobierno español ha hecho presente al Gobierno francés la sorpresa que le ha producido el que el Su tán ha hecho concesiones a Francia en el puerto de Tánger sin haber consultado previamente al Gobierno de España.

POR ESOS MUNDOS

EL COMERCIO EN AMÉRICA

El diario «Últimas Noticias», de Santiago de Chile, afirma en un artículo de fondo que, «en lo general, las mercaderías americanas son inferiores a las europeas».

Agrega dicho periódico que la guerra permitió a los Estados Unidos entrar en grandes relaciones comerciales con Sud América porque ésta, en fuerza de la necesidad, se vio en el caso de aceptar los procedimientos americanos, diametralmente opuestos a los que han usado las arduas naciones productoras del viejo mundo.

Apríte de que los artículos de los Estados Unidos son inferiores, dice el citado periódico, son también más costosos y por añadidura llegan mal embalados, lo que ocasiona grandes pérdidas. Además, las condiciones de crédito son inaceptables.

He aquí cómo las nacientes repúblicas sudamericanas se van dando cuenta de la explotación yanqui y vuelven los ojos a Europa.

Claro está que a estas acusaciones de los comerciantes chilenos han opuesto su contestación los norteamericanos, pero, en verdad, sus razones no son del todo convincentes.

Dicen los norteamericanos lo siguiente: si las mercaderías americanas se consumen por ciento cincuenta millones de americanos y canadienses, no se comprende cómo esas mercaderías no han de ser igualmente buenas para los sudamericanos. Los europeos se han convencido de que su sistema de vender no es beneficioso, porque sólo ha producido negocios ficticios sin fundamento, que originan pérdidas considerables y quiebras frecuentes, y hoy saben que no pueden conceder largos créditos por falta de recursos, además de que la época de los largos créditos ha pasado y no volverá jamás.

¿Qué ha ocurrido en Chile antes de la guerra? preguntan. Un extranjero llegaba y establecía un negocio con veinte mil pesos. Después recibía visitas de agentes viajeros de casas europeas, que convenían en el envío de mercancías. Al término de dos años, ya tenía un crédito con aquellas casas de más de doscientos mil pesos; y al final de otro año, se declaraba quebrado, por accidente o por fraude. Y los que quedaban perdiendo eran los acreedores europeos.

Las casas americanas añaden, han extendido siempre créditos a las firmas respetuosas con sus obligaciones y que hacen negocios sobre sólidas bases. La verdad es que los argumentos yanquis tienen poco peso y conviene que el comercio español medie acerca de la evolución que se prepara en el comercio sudamericano.

KAN.

Crónica de sociedad

VIAJEROS
Salió para San Cosme de Barreiros la familia del contador de fondos provinciales D. Ramón Olano Carreira.

—Estuvo ayer en Lugo el estudioso joven lucense D. Jesús Carracedo.

—Llegó de Valladolid la Srta. Luisa Anduega.

—Después de asistir al Congreso de Ciencias celebrado en Oporto, regresó a Lugo el médico director del Hospital D. Rafael de la Vega Borrero.

—Regresó de Chantada, la señora D.ª Carmen Cervelo Rodríguez de Camiñá.

DE SAN CLODIO

FESTEJOS

A beneficio de los pobres del Municipio de San Clodio se celebrará el día 17 de julio un festivo: taurom en el que se lidiarán y estoquearán dos becerros.

El día anterior a esta fiesta tendrá lugar una lucida verbena en aquella plaza de toros.

Juventud Antoniana

Mañana primer domingo de julio celebrará sus cultos mensuales esta Asociación.

A las ocho y media de comunión general que se aplicará por los fines de la Juventud y en sufragio de los difuntos de la misma así numerados como protectores.

Se gana indulgencia plenaria cumpliendo los requisitos de la confesión y comunión y visitando la iglesia.

Los cultos de la tarde serán a las ocho.

AYER

Ha comenzado el verano. Fué el Gobierno el primero en iniciarlo con cierto carácter oficial, obligando a los padres y abuelos de la Patria, a huir de la «quema» del Parlamento. Y en Madrid, como en Lugo: las gentes a quienes su bolsillo lo permite abandonan la ciudad por el campo y la playa. San Juan de Cobas, Barreiros, Poz, etc., comienzan a adquirir la animación característica de la época estival.

Julio hizo su entrada dispuesto a no desmerecer y aún a dejarle tamaño a su antecesor el mes de junio. El calor se dejó sentir ayer intensamente, obligando a buscar refugio en la sombra.

Como primer viernes del mes, celebróse la feria con mucha animación, realizándose bastantes transacciones en ganado vacuno y de cerda. En la Plaza de Abastos aditivamente gran abundancia de artículos, sobre todo de frutas de la temporada.

El correo de Madrid se puso en razón y pasó a su hora.

Caso ya no se celebran espectáculos en ninguno de los dos coliseos de la ciudad, la gente anima los paseos de la noche en la Alameda y los jardines. Y esta animación de los paseos fué la única nota saliente del 1.º de julio en Lugo.

DE COSPEITO

Según ya anunciaba en mi anterior crónica, celebráronse grandes fiestas en Sistiello, durante los días 24, 25 y 26 del actual mes de junio, en honor de los patronos San Juan y San Pelayo.

Los tres días que «ardió» Sistiello en fiestas ciertamente transcurrieron sin sentir... Hubo mucha animación, alegría y música por doquier, gran derroche de fuego de lucería y un gran concurso de «enas guapas» daban un bello realce a las fiestas...

Pasando por alto algunos pequeños incidentes, las fiestas resultaron muy lucidas.

Desde el 24, reina un tiempo bonancible y provechoso para los campos, lo que hace suponer una abundante cosecha en general.

En tierras de Castilla, un segador, vecino de Pino (Cospeito), por una apuesta, bebió unas tres cuartillas de vino en una «folga», produciéndole tan profundo sueño del que aun no despertó.

¡Dios tenga misericordia de él!

Ayer, festividad de San Pedro, celebróse con gran pompa en la vecina aldea de Seijas la fiesta de su titular patrono San Pedro.

Por la mañana hubo solemnisima función religiosa y lucida procesión. La «romax» de la tarde, a pesar de la lluvia, vióse muy animada.

El próximo día 10 del entrante julio celebrarán los vecinos de la inmediata parroquia de Joán una gran fiesta en honor al mártir San Pelayo.

Habrá función solemne, verbena, bailes campestres y una gran iluminación a la vaneclana durante la cual se quemarán bonitas y caprichosas colecciones de fuego de plaza.

OJOS DE ACERO.

Junio del 921.

LOS FERROCARRILES DE GALICIA

Hemos recibido un ejemplar de la interesante «Memoria sobre la constitución y desarrollo de la Compañía General de los Ferrocarriles de Galicia», de que es autor el distinguido abogado meridiano D. Domingo Villar Grangel.

Se trata de una obra de indiscutible importancia, acaso la que más pueda contribuir al desenvolvimiento económico de Galicia, en la que documentadamente se coopera a la solución del problema ferroviario nacional.

En reuniones celebradas en el Palacio Hotel, de Madrid, en el mes de octubre último, con asistencia de los señores González Garra, Blanco de la Peña, Riestra, Leonardo Rodríguez, Viguiri, Del Moral, Estenislao, Pan, Dionisio Tejero y Villar Grangel, y adhesión de los Sres. Bugallal y Aldama, se tomaron importantes acuerdos, especialmente relacionados con la tracción eléctrica y construcción de nuevas líneas de tracción eléctrica en Galicia.

Felicitemos al autor de tan meritoria «Memoria» Sr. Villar Grangel y le quedamos agradecidos por el ejemplar que tuvo la deferencia de remitirnos.

NECROLOGÍA

Victima de penosa dolencia falleció ayer en esta ciudad la virtuosa y distinguida Sra. D.ª Joaquina Cereijo López-Cadenas, amante esposa de nuestro querido amigo el prestigioso letrado D. Eduardo Prieto Rivera.

La muerte de la distinguida dama causó hondo sentimiento entre las numerosas amistades con que cuentan los Sres. de Prieto Rivera.

Al atigido esposo de la finada, a su madre la respetable señora doña Josefa L. Cadenas y Martínez, viuda de Cereijo, a su hermano don Luis, y a toda su distinguida familia enviamos la expresión de nuestra más sentida condolencia.

¡Que el Todopoderoso haya acogido en su seno el alma de la virtuosa dama!

CARBON SUPERIOR

de galleta cribado y Ovoides a precios baratísimos, se vende en la calle de Manuel Becerra, al lado de los Teléfonos.

DE VIVERO

El 27 han tenido lugar en la inmediata villa de Vivero y en la capilla de las escuelas Aibo-Bazonza, solemnes horas fúnebres con motivo del traslado a dicha capilla de restos mortales de D. Francisco Albo, fallecido hace años en Madrid.

De los pueblos y de las aldeas de la comarca han acudido miles de personas a testimoniar con su presencia el agradecimiento sentido hacia el difunto, entusiasta benefactor de su tierra.

—Con gran brillantez y concurrencia se ha celebrado en San Juan de Covas la fiesta de su patrono. De Vivero acudió gran número de personas, animándose, con el ir y venir de la gente moza, el paseo de la pintoresca carretera que bordea la playa.

Sin incidencias desagradables, en alegría y paz, como es costumbre inveterada en las romerías de estas aldeas, transcurrió la fiesta.

—Llegó a Muras, de paso para Vivero, en donde permanecerá este verano el Dr. Riguera Montero.

—En el próximo mes es también esperado aquí el diputado Sr. Soto Reguera con su distinguida familia.

—Fué objeto de una brutal agresión por parte del marinero Ramón Escudido Casado, su convecino el anciano de 66 años Basilio Lago Inda, vecino de la parroquia de San Juan de Cobas, que resultó con diversas heridas, graves algunas de ellas.

La agresión motivó una cuestión sin la menor importancia.

Convicto y confeso del delito el agresor fué detenido y puesto a disposición del Juzgado.

Instuyó aiestado la Guardia civil con motivo de haberle sido ocasionado daños en una finca propiedad del vecino de la parroquia de San Esteban del Valle, D. José Sierra García.

—Por haber maltratado al niño de 10 años Vicente Chaves Rodríguez, causándole una erosión, fué denunciado el vecino de la parroquia de San Juan de Cobas, Manuel Seijas, de 45 años.

Cooperación de Funcionarios de la provincia de Lugo

No pudiendo darse cumplimiento al acuerdo de la junta general de presentar en la reunión que debía tener lugar el 3 del corriente, la documentación y contabilidad de la Asociación, se suspende la indicada sesión, para la que se convocará oportunamente.

Lugo 1.º de julio de 1921.
El Presidente, Ramón Tojo.

NOTAS POLITICAS

(POR TELÉFONO)

Madrid 1.º-22'55

En la Presidencia

El Jefe del gobierno habló breves momentos con los periodistas esta mañana en su despacho de la Presidencia.

Dijoles que ya habían podido ver que fueran confirmadas sus palabras de ayer en cuanto a que nada ocurría en materia política.

En Gobernación

También hizo análogos manifestaciones a los reporteros el ministro de la Gobernación.

Declaraciones del Jefe de los demócratas

El Sr. marqués de Alhucemas hizo declaraciones a un periodista relacionadas con la situación política.

A pesar de cuanto en contrario se viene proclamando — afirmó — no hay nada de cierto en lo que respecta a la reunión de jefes del partido liberal.

Lo mismo el Sr. García Prieto que los demás jefes liberales están conformes en absoluto al apreciar la situación política.

Añadió que este verano lo pasará en Madrid, si bien hará algunos viajes a su finca de Torrelodones.

De Instrucción

El ministro de Instrucción pública Sr. Aparicio, telegrafió al presidente de la República portuguesa dándole las gracias por las atenciones de que se le hizo objeto como motivo de su viaje a Oporto.

Regreso de parlamentarios

Han salido para sus respectivas provincias la casi totalidad de diputados y senadores, en vista del cierre del Parlamento.

La curación del cáncer con los rayos X

«The Times» concede una gran importancia a los trabajos recientemente realizados en el West London Hospital para la curación del cáncer, y que, según parece, han dado resultados muy satisfactorios.

El remedio no es nuevo, pues que se trata de los rayos X, empleados con éxito algunas veces en el tratamiento de la terrible dolencia. Pero la novedad consiste en que, según «The Times», ha podido llegarse a la dosificación de los rayos, base muy probable del triunfo definitivo.

Hasta ahora era imposible esta dosificación y los rayos aplicados con intensidad idéntica a enfermos y tumores distintos no podían dar siempre satisfactorios resultados. Era casi como si se recetase quinina, opio, arsénico o cualquier otra droga sin limitación de cantidad, lo que sólo por una casualidad venturosa podría surtir el efecto apetecido.

Los médicos del West London Hospital, después de pacientes y admirables estudios, han podido do-

LA SEÑORA

Doña Joaquina Cereijo López-Cadenas

DE PRIETO RIVERA

Falleció en esta ciudad a las once y 33 minutos del día de ayer habiendo recibido todos los auxilios espirituales y la Bendición de Su Santidad

R. I. P.

Su desconsolado esposo D. Eduardo Prieto Rivera; su madre D.ª Josefa L. Cadenas y Martínez, viuda de Cereijo; sus hermanos D. Luis y D. Ramón Cereijo L. Cadenas y D.ª María Cereijo Rodríguez; sus hermanos políticos D. Julio Prieto Rivera, D.ª María Porrás Carpintero y D.ª Dolores Juárez Machuca; sus tíos, tíos políticos, sobrinos María Luisa, Ramón María, Mercedes, Joaquina, José María, Dolores, Luisa, Trinidad y Eduardo Cereijo, primos y demás parientes,

Ruegan a sus amigos y demás personas piadosas se sirvan encomendar a Dios el alma de la finada y asistir a la conducción del cadáver hoy, a las siete de la tarde, desde la casa mortuoria Reina, 10, hasta el Cementerio general, y el próximo lunes a las once al acto fúnebre que se celebrará en la Iglesia parroquial de Santiago, por lo que recibirán especial favor.

Lugo 2 de julio de 1921.

NO SE REPARTEN ESQUELAS.

Todas las misas que se celebren hoy y el 5 en la iglesia de Santiago de la Nova y el 7 en la de los PP. Franciscanos, serán aplicadas por el alma de dicha señora.

El Emmo. y Rldmo. Arzobispo de Santiago y Excmo. y Rldmo. Sr. Obispo de esta diócesis, se han dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

La cuestión de Tánger y los Tratados comerciales

Entre la gente política y los diplomáticos no se habla de otra cosa que las dificultades que se desprenden surgidas en la cuestión de Tánger.

Se habla de probables complicaciones internacionales, aunque generalmente se cree que esta delicada cuestión será resuelta sin dificultades.

Otro asunto que también preocupa seriamente es el de los Tratados comerciales.

Ofrece también este problema dificultades.

Asegúrase que determinados elementos comerciales se oponen a la realización de los Tratados con algunos de los países extranjeros.

La suscripción de Obligaciones del Tesoro

Abrióse hoy la suscripción de la nueva emisión de Obligaciones del Tesoro en Madrid y provincias.

La cantidad a cubrir es de 60 millones de pesetas.

Serán renovadas a los seis meses las Obligaciones del anterior compromiso.

Dúsdase del éxito de este nuevo empréstito.

El régimen de verano en la Bolsa

Mañana comenzará a regir el régimen de verano en la Bolsa, igual de los últimos años.

Las operaciones podrán realizarse únicamente de doce a una y media de la tarde.

Los viajes de La Clera

Mañana irá a Barcelona el ministro de la Guerra Sr. La Clera.

De Marruecos

Las noticias recibidas hoy de Marruecos no ofrecen novedades.

Los secretarios de Ayuntamientos

Para un asunto que les interesa se ruega a los secretarios de los Ayuntamientos de esta provincia presenten por la Secretaría del de capital.

María Jul, de Mar

Arregla y confecciona toda clase de prendas de piel, por usadas que estén.

Unica enseñada por Angelina Birnco.

Manuel Becerra, 4. Casa de PROGRESO.

IDEAL BAR

Especialidad en esta casa de agua de tefiz helada, para refrescos, vermouth y cerveza. Único establecimiento en esta plaza.

LA SEÑORA

Doña Joaquina Cereijo López-Cadenas

DE PRIETO RIVERA

Falleció en esta ciudad a las once y 33 minutos del día de ayer habiendo recibido todos los auxilios espirituales y la Bendición de Su Santidad

R. I. P.

Su desconsolado esposo D. Eduardo Prieto Rivera; su madre D.ª Josefa L. Cadenas y Martínez, viuda de Cereijo; sus hermanos D. Luis y D. Ramón Cereijo L. Cadenas y D.ª María Cereijo Rodríguez; sus hermanos políticos D. Julio Prieto Rivera, D.ª María Porrás Carpintero y D.ª Dolores Juárez Machuca; sus tíos, tíos políticos, sobrinos María Luisa, Ramón María, Mercedes, Joaquina, José María, Dolores, Luisa, Trinidad y Eduardo Cereijo, primos y demás parientes,

Ruegan a sus amigos y demás personas piadosas se sirvan encomendar a Dios el alma de la finada y asistir a la conducción del cadáver hoy, a las siete de la tarde, desde la casa mortuoria Reina, 10, hasta el Cementerio general, y el próximo lunes a las once al acto fúnebre que se celebrará en la Iglesia parroquial de Santiago, por lo que recibirán especial favor.

Lugo 2 de julio de 1921.

NO SE REPARTEN ESQUELAS.

Todas las misas que se celebren hoy y el 5 en la iglesia de Santiago de la Nova y el 7 en la de los PP. Franciscanos, serán aplicadas por el alma de dicha señora.

El Emmo. y Rldmo. Arzobispo de Santiago y Excmo. y Rldmo. Sr. Obispo de esta diócesis, se han dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

NÚÑEZ: Es el sastre más elegante y más económico

NADIE LO OLVIDE

Enorme surtido en géneros de temporada y entretiempo
Casa Central, Santo Domingo, 7. SUCURSAL: Manuel Becerra, 21 y 23

De interés regional

Las minas de lignito de Puentes de García Rodríguez

Nuestro colega coruñés «La Voz de Galicia» dice que se ha confirmado plenamente la noticia de que una Sociedad denominada «Electro-Metalúrgica Ibérica», ha adquirido las minas o yacimientos de lignito de Puentes de García Rodríguez. La noticia tiene gran interés, sobre todo para aquella importante zona. Dicese que la adquisición se hizo por un millón de pesetas, y que el pensamiento de dar un desarrollo considerable a la explotación del lignito mediante el empleo de procedimientos modernísimos que permitirán la obtención de subproductos y el necesario mejoramiento de la calidad del carbón. Entre los consejeros y accionistas de la «Sociedad Electro Metalúrgica Ibérica», figuran D. Alfredo Masanet, el duque de Tetuán y el exdirector general de Administración local y diputado por Vivero, señor Soto Reguera. Celebramos mucho la interesante noticia, que tanto puede influir en el desarrollo de aquella comarca, dando lugar a una nueva pujante industria en Galicia.

GRAN SASTRERÍA El Sport de la Moda

Últimas novedades para la temporada
Especialidad en trajes de etiqueta y uniformes militares, diplomáticos y civiles
CORZADOR DE MADRID
Obispo Aguirre, 2.-LUGO
(Frente al Círculo de las Artes)

INFORMACIONES DEL MOMENTO

«EL CRIMEN DE AYER»

«Ni de menos, ni un día siquiera» que quitar a la fecha del trágico crimen que acaba de descubrirse hace muy pocos días en unos subterráneos de una vieja calle de Bruselas. Serán habidos los autores? La autoridad que se ha incautado de los restos de las desdichadas víctimas no ha hecho una pesquisa, no ha buscado un dato que sirva para la captura de los feroces criminales, que, no contentos con apuñalar a sus víctimas, las emparedaron en el lóbrego subterráneo donde ahora la piqueta demolidora ha dado con los restos del ignorado por siempre drama. Pero por no puntualizar a su debido tiempo, el lector al leer que la policía se cruzó de brazos sin intentar descubrir nada habrá ya culpado a los modernos «detenidos» de haberlos o por lo menos de desorientados, y es que al hablar de la fecha que defiende la gestión negativa de los investigadores. Según autoridades cabales en la materia, los esqueletos hallados pertenecen a una que halló la muerte hace la friolera de unos mil quinientos años, con lo que queda excusado defender la labor policial. Ahora es de suponer que los autores que se han hecho cargo de las víctimas, no nos dirán la forma y el modo de las heridas que produjeron la violenta muerte, porque en caso lo que a nosotros nos importa saber es si fueron los celos, la venganza, las determinaciones del crimen que mil quinientos años más tarde viene a ser. Mas, sea una u otra la causa, la evidencia para nuestros ojos, y es que en los últimos tiempos ya se quitaba de en medio a uno o dos semijantes que se comportaban con una impunidad que no se veía desde mil quinientos años, y es que los malos hechos de los tiempos que corremos contamos siquiera una tercera parte de ese tiempo, que los tiempos que los babilonios de los pretén lloran resistirse, corre-

Guarnicionería La Coruñesa

DE
JOSE CADAVEDO

Como una Comisión de distinguidos profesionales del crimen haría dificultades para entrevistarse con los herederos del delicado y bien guardado crimen, a los que estaban encargados de facilitar, se ha pensado en celebrar un ágape cordial, enviando las flores a la tierra donde definitivamente reposan los escasos huesos de los asesinados hace mil quinientos años. Alberto Martín Fernández, Guarnicionería La Coruñesa

Los lienzos gallegos

Es doloroso, pero es necesario recordar las cosas que se van o que se han ido. Todavía por las márgenes de nuestro gran río gallego lusitano resuenan aualmente la tierna y saudosa canción, en que entran a partes iguales la alegría y la amargura: Este es o tempo—de mazar e liño, este es o tempo—do liño mazar; este es o tempo—rapazas do Miño, este es o tempo—de se namorar. Todavía entre nuestras costumbres populares subsisten, pintorescas y animadas como pocas, las «fiadas» y las «espaldas». Pero de la que fué rica y gloriosa industria, apenas si quedan modestos residuos. Y a principios del siglo XV eran estimados en España sus productos. De liño gallego hilaba sus camisas y las de su marido, Isabel la Católica. Y el duque de Rivas, al contar en su romance «El castellano leal» la visita del conde de Benavente al emperador Carlos V, dice que el viejo príncipe llevaba: De fino lienzo gallego los puños y la gorguera. En el siglo XVII tuvo su apogeo nuestra lencería. Todos los reyes de la casa de Austria la usaban, con carácter exclusivo, en sus ropas y mesas. El propio Carlos II, perdido en éxtasis y supersticiones que le dejaban sin interés para las cosas humanas, suscribió, en 1686, un curiosísimo concierto con los tejedores y fabricantes del reino de Galicia. En las cláusulas se detalla y especifica todo. El modo de tejer e hilar; el de curar y espadñar los liños; el de joblar las telas; la clase y el número de cenizas, almidones, ruedas, tinajas y calderas con que se podía hacer la competencia a los productos de Flandes; la condición de los sitios más adecuados para la labor; la tasación de peritos; la exención de derechos, portazgos y tributos a las mejores semillas; la exención en favor de los lienzos y manteles reales hechos en Sada, etc. Hay un artículo singular entre los del concierto. El que autorizaba para sacar del Gran Hospital de Santiago niños huérfanos o expósitos con destino a los telares, siempre y cuando se les enseñase, hasta convertirlos en «buenos» oficiales de dicha obra. No paró aquí la solicitud del Estado. Para fomentar y mejorar la industria, púsole el rey bajo la guarda y superintendencia de los capitulares generales de Galicia. El 1721 se expidió orden a to-

Guarnicionería La Coruñesa

DE
JOSE CADAVEDO

das las ciudades del reino para que estudiases y propusieses los medios más eficaces a restablecer nuestro comercio con la India, y de la orden resultó, mezclado con varios informes vulgarísimos, uno muy notable de D. Rodrigo Caballero, intendente de La Coruña. Merecen ser conocidas algunas de sus observaciones. «Habiendo yo pasado a las fábricas establecidas en Sada para paños, jarcias, gúmenas y llonas, y habiendo visto muchas veces las de mantelería real adamsada que hay en el arrabal de esta ciudad, y habiendo experimentado la habilidad de los naturales de este reino, debe representarse a la Junta que en ninguna parte de España creo que se puedan hacer ropas de liño y lanas con mayor conveniencia ni de mejor ley que en Galicia. A poca diligencia se harán lencerías de igual finura, pero de mayor ley que las extranjeras... «En cuanto a franquicias, soy de parecer que en las nuevas fábricas que se introdujesen por algunos particulares o por compañías en que se imiten con perfección los géneros de liños como los que se fabrican en Francia y en el Norte, se concede con veinte años la gracia de que, de la primera venta, no paguen alcabalas ni cientos, y que por los mismos veinte en el consumo de los operarios no se cobre ni alcabalas, ni cientos, ni millón, por que este es el medio de poner las maniobras baratas... Se puede dar orden a los intendentes para reconocer en persona los parajes y el número de operarios que asistan a fin de hacer la cuenta de carne, vino, vinagre y aceite que consuman, y sacar en limpio lo que correspondiere los derechos para bonificarlos a los arrendadores, o a los pueblos si estubieren encabezados... «La política que ya, gracias a Dios, va tomando principio en nuestra corte de recoger los ejércitos de holgazanes, pobres fingidos y mujeres mozas cargadas de muchachos (que inquietan en las iglesias, ofenden a la devoción, estorban en las calles y no se pueden descuidar las casas con ellos) sería conveniente aquí, reduciendo toda esta gente a las maniobras para las fábricas como se practica en muchos países extranjeros. Conveniría dar principio en Santiago, donde hay un arzobispo muy celoso del servicio de Dios y del Rey, que discurro convertiría con mayor gusto las limosnas de este género de gente en esta buena obra, como también el cabildo de la Catedral y el monasterio de S. Benito, que llaman S. Martín, que estoy informado reparte en limosna de pan 6.000 ferrados, que corresponden a 1.500 fanegas». Original pensador era el buen don Rodrigo Caballero, y no tiene nada de extraño el que los inquisidores y clérigos de entonces le sospechasen de descreído. En 1768 se verificaron comprobaciones muy satisfactorias para las mantelerías gallegas. A favor de referendadas telas vióse que eran tan buenas en calidad como las de Flandes, y que en duración les llevaban ventaja notoria. No había en aquel tiempo aldeas sin telares. Muchos vecinos urdían y tejían en sus casas, y acudían luego a vender el lienzo en las ferias o las ciudades próximas. Pero las semillas de liños y cáñamos iban degenerando por falta de renovación suficiente. Puso mano en esto el consulado de La Coruña, y comenzó a repartir años y linazas de mejor calidad procedentes de los Estados Unidos. Publicó además instrucciones acerca de los terrenos más adecuados para el cultivo y sobre el modo de perfeccionar la producción y de asegurar el consumo. Mas la codicia inutilizó el remedio, prefiriendo las semillas baratas. Así el consulado hubo de hacer presente al rey, en 1817, el daño que se seguía de la mezcla de liño gallego con el ruso, por ser éste muy áspero y quebradizo. Informaron entonces las sociedades económicas y los obispos, y bajo la dirección de D. José Cornide se redactó un minucioso reglamento. Por desgracia, la real fábrica es-

Patatas nuevas

Superiores de Murcia a 35 céntimos kilo. Jabón Sevilla a 1,50 pesetas kilo. Aceite superior litro 1,80 y azúcar blanco molido a 1,60 kilo.

SANTIAGO DE EVAN

San Pedro 25 y 27

Los funcionarios judiciales

OTRA JUNTA DE DEFENSA

Con el título de «Unión reformista de la Administración de Justicia española», se ha creado un nuevo organismo, integrado por funcionarios técnico-administrativos del ministerio de Gracia y Justicia, funcionarios de la carrera judicial y fiscal, secretarios judiciales y oficiales del Tribunal Supremo y Audiencias. Este organismo verdadero Junta de defensa de la clase, acaba de publicar un manifiesto «a la opinión» para hacerle saber que, principalmente, se propone obtener la plena independencia de la Administración de Justicia, para lo cual se precisa, por de pronto la homogeneidad de origen para el ingreso en la carrera de jueces y magistrados, que los ascensos y traslados sean por antigüedad rigurosa, que se establezcan tribunales de honor y realizar la depuración del personal mediante postergaciones debidamente justificadas. Este dice la Comisión que firmó ese manifiesto.

Se arrienda

una casa de planta baja y piso alto, propia para comercio, con almacenes, sita en la carretera de la Puebla de San Julián a Baralla. Para informes pueden dirigirse a Manuel Tolrán Díaz de la Puebla de San Julián.

Instrucción pública

Los maestros nacionales de las oposiciones libres verificadas con la Real orden de 27 de abril último que los posea respecto a maestros que suprimieron la limitación de derechos en 1915, se prestan a defender su mejor derecho ante el Tribunal de lo Contencioso. Se nos participa que D. Ricardo Vecina (Calle del Mar, 41, Valencia), organiza el recuento de votos recurrentes. Estos maestros deberán formar inmediatamente grupos provinciales que por medio de un delegado se comuniquen con aquel compañero.

La prensa

Todos los periódicos se ocupan de la gravedad de la situación de Barcelona, reflejada con el atentado terrorista de anoche. Piden al Gobierno que ponga término a tan insostenible situación.

Un atentado?

Otros días, a los de Barcelona comunican que a última hora de la

La fuerza motriz más económica

para accionar máquinas industriales, bombas, alternadores y dinamos, SE OBTIENE CON UNA INSTALACION

CROSSLEY

DE 3 A 1.000 CABALLOS
Motor a gas :: Motor a aceite :: Motor a gasolina CROSSLEY
Gasógenos CROSSLEY para quemar toda clase de combustibles
DETALLES GRATIS
Gran Vía, 1 :: MADRID :: Apartado, 584

Varias informaciones

(POR TELÉFONO)

LOTERIA NACIONAL

(Urgente)-Madrid 1.º-13'30. El sorteo de hoy.—Premios mayores, algunos en Galicia

En el sorteo de la Lotería celebrado esta mañana correspondieron los primeros premios que se mencionan a los números siguientes: Con 100.000 pesetas: El primero, 8.486, en Madrid. Con 60.000 pesetas: El segundo, 4.774, en La Línea. Con 20.000 pesetas: El tercero, 2.979, en Barcelona. Con 1.500 pesetas: El 15.185, en San Fernando. El 15.450, en Madrid. El 6.390, en VIGO. El 17.745, en Madrid. El 12.183, en LUGO, Sevilla, La Línea y Málaga. El 29.059, en ORENSE. El 18.386, en VIGO, LA CORUÑA y La Carolina. El 19.661, en Pamplona. El 22.341, en Rivadesella. El 775, en Madrid. El 35.925, en Nules.

Actuaciones judiciales

Del atentado de la Plaza de la Independencia

El Juzgado especial que instruye proceso con motivo del asesinato del Sr. Dato parece que ha podido comprobar que el obrero Francisco Parés fué el que facilitó la fuga a uno de los asesinos.

Sin resultado

El Juzgado de instructor que entiende en el atentado contra el Sr. Madurell ha estado en la cárcel a tomar declaración a los detenidos como complicados en el hecho.

Nada pudo sacarse en limpio de los careos realizados entre los detenidos.

INFORMACIÓN DE BARCELONA

Madrid 1.º-22'55. Un atentado terrorista.—Varios heridos.

Comunican de Barcelona que anoche hicieron explosión varias bombas lanzadas contra los edificios del «Círculo de Cazadores» y «Hotel Continental», en la Plaza de Cataluña.

Produjeron gran alarma las explosiones, produciéndose sustos y carreras.

Causaron pocos destrozos en los edificios mencionados.

Resultaron heridas diez personas, cuatro de ellas de gravedad.

Entre los heridos figura el señor conde de Casa-Romero, que lo está grave.

Ante la puerta del Hotel Continental fué recogida una bomba que no llegó a explotar.

Además de las explosiones de las bombas sonaron algunos disparos.

Los autores del criminal atentado pudieron darse a la fuga, aprovechando la confusión de los primeros momentos.

Las autoridades trabajan con toda actividad para descubrir a los autores del salvaje atentado

Dice Bugallal

El ministro de Gobernación manifestó a los periodistas que no tenía nuevos detalles acerca del atentado terrorista de Barcelona.

Añadió el conde de Bugallal que Barcelona no recibía otros informes que los que comunicaba el gobernador civil de aquella provincia.

La prensa

Todos los periódicos se ocupan de la gravedad de la situación de Barcelona, reflejada con el atentado terrorista de anoche.

Piden al Gobierno que ponga término a tan insostenible situación.

Un atentado?

Otros días, a los de Barcelona comunican que a última hora de la

madrugada de hoy se oyeron disparos en el Paralelo.

Se acercó un guardia de Seguridad al lugar donde habían partido los disparos y vió a un hombre que al huir corriendo, cayóse y no pudo levantarse.

Acercósele el guardia y comprobó que el fugitivo hallábase herido de arma de fuego.

El guardia le registró ocupándole una pistola descargada.

Varios transeúntes trasladaron al herido al Dispensario de urgencia.

El estado del herido es gravísimo. Se cree que se trata de la víctima de un nuevo atentado de carácter social.

Detenciones

La policía practicó algunas detenciones de individuos sobre los cuales recaen sospechas de haber intervenido el criminal atentado terrorista de ayer.

DE ZARAGOZA

Riña entre obreros

Zaragoza.—En la fábrica de fundición de Lacarret sostuvieron una riña algunos obreros.

Motivóla el que unos son partidarios del trabajo a destajo y otros no.

Resultó gravemente herido de un disparo hecho por Bienvenido Mayoral un compañero de éste.

BOLSA DE MADRID

COTIZACIONES DEL DIA: FONDOS PÚBLICOS

4 por 100 perpetuo interior, contado. 67'30
Ídem fin de mes. 66'50
Amortizable al 4 por 100. 00'00
Ídem al 5 por 100. 00'90

ACCIONES

Banco de España. 515'00
Compañía Arrendataria de Tabacos. 275'00
Azucareras preferentes. 000'00
Ídem ordinarias. 00'00
Ídem obligaciones. 34'50

CAMBIOS

Paris (vista) francos. 61'90
Londres (vista) libras. 28'66
Berlín (vista) marcos. 10'20

SIOL

Se arrienda

una hermosa casa con cocina económica y demás comodidades para recreo de verano, en el Pueblo de Lajosa. Podrá dar informes en el mismo pueblo, D.ª Generosa Bellón.

ECOS

Ascendió a sargento el cabo del Regimiento Infantería de Zamora, Enrique Herrero Alvarez.

Ha sido destinado a Madrid el oficial del Cuerpo de Contabilidad D. Antonio Millán y Millán, que presta sus servicios en la Intervención de Hacienda de Lugo.

Después de unas reñidas oposiciones a ingreso en la Escuela de Telegrafos, como alumno oficial de Radiotelegrafía, acaba de obtener plaza con el número 6, el estudiante joven lucense D. Bautista Otero Besteiro, a quien enviamos la más cordial enhorabuena.

Ha sido ampliado hasta la una de la madrugada el servicio de la Central de Teléfonos de esta ciudad.

Langostas a 4'25 el kilo

Se encarga de servirlos libres de todo gasto Jesús Cagaño, de Foz, o LA MEZQUITA, Calle de San Pedro.

La contrastación oficial de las pe-

sas, medidas y aparatos de pesar en el partido judicial de Becerra...

Habiendo quedado desierta por falta de licitadores la subasta para contratar el suministro de raciones a presos...

El expediente del concepto, con todos los antecedentes, se halla de manifiesto en la Secretaría del Ayuntamiento...

CUENTAS MADERA, rafia trenzada, placas jelatina, ovillos y madejas seda...

El Juzgado militar de Lugo reclama a José Pardo Fernández, natural de la provincia de Oviedo...

La nota de los mercados trigueros de Castilla es la indecisión. Los precios no han variado; las operaciones fueron escasas...

Para evitar los perjuicios que puedan irrogarse a los nacionales que seandose proverse de pasaportes para extranjero...

He aquí la nota de los precios medios que rigieron ayer en la Plaza de Abastos, según los datos recogidos por la oficina de la Guardia municipal:

Para el consumo público se sacrificaron en el matadero 14 reses vacunas y 16 cabras.

Entraron en la Plaza de Abastos 23 bultos de pescado.

PERDIDA En la plazuela de la Nova se extravió la tarde del 30, una cartera contenien-

do unos cuantos billetes del Banco de España.

La persona que la encasentre puede entregarla al señor economo de la iglesia de Santiago...

DE GALICIA

CORUÑA

Se dió entrada en el puerto al vapor norteamericano «Siboney», que procedente de Santander había llegado a la bahía en las primeras horas de la madrugada.

Trajo el «Siboney» 57 pasajeros de tránsito para Cuba, y aquí embarcó 81 más para la Habana.

FERROL

Uno de estos días es esperado en este puerto el vapor «España número 3», con objeto de llevar a remolque hasta Barcelona al crucero «Río de la Plata»...

Dicho crucero pasa asignado a la Escuela Naval de aviación.

En el patio de la Casa de Sacorro han sido sustraídas varias prendas de ropa y otros objetos propiedad del conserje de aquel establecimiento.

Su autor no es conocido. No han penetrado en el interior porque estaba cerrado, y tal vez tendiendo ser cidos por el conserje y su familia...

SANTIAGO

En la calle Tras del Pilar fué agredido por tres individuos a quienes busca la Guardia municipal, el joven de la calle de San Lorenzo José Caeiro Quintás.

Los facultativos de guardia en el Gran Hospital le apreciaron una herida en la región infraescapular derecha.

Regresó de Vigo el senador por la Universidad D. Miguel Gil Casares.

De Madrid llegó con su distinguida familia el senador vizconde de San Alberto.

Ceamos en «El Compostelano» de Santiago:

«Se aseguraba en Santiago que el nombramiento de Rector de la Universidad lo hará el ministro.

No sabemos qué fundamento tendrá tal rumor. Lo que sí podemos decir es que estaba acordado por el Gobierno que lo nombrase el Claustro Universitario».

A invitación del Ateneo de Vigo disertará hoy sábado en aquel centro el decano de la Facultad de Derecho don Salvador Cabeza, desarrollando el asunto: «Problema en el orden del de-

recho, especialmente en el internacional suscita la navegación aérea».

ORENSE

El próximo día 9, fecha en que conmemora la República Argentina su independencia, se celebrará en Orense una brillante fiesta hispano-americana.

Los organizadores se han dirigido a los centros y sociedades de las cuatro provincias que de alguna manera están relacionados con la Argentina, invitando a la fiesta a cuantos sientan simpatía por la aproximación hispano-americana.

Se han recibido ya muchas adhesiones y es seguro que el día de la fiesta nacional argentina se reunirán en esta capital muy valiosos y significados elementos.

VIGO

El sereno que prestaba servicio en la calle de Eiduayen, vió que en un individuo salía de la joyería de D. Ramón Fernández, establecida al principio de dicha vía, y bajaba la persiana, echando luego a correr.

El sereno tocó el silbato y dos individuos que por allí pasaban persiguieron al resacaído, que huyó por el Arco de Quisós, hacia la calle del Marqués de Valladares.

Se trataba de un ladrón que había desvalijado la joyería.

En las vitrinas dejó docenas de estuches vacíos.

El ladrón, ignorando sin duda, lo que allí había de más valor, no se apoderó de varios relojes de oro, ni de otros objetos del mismo metal, como medallas y estatuillas, llevándose en cambio además de unos ciento cincuenta pares de pendientes, alfileres y sortijas, también de oro, pero no de tanto valor como los relojes, varios de éstos chapeados en oro.

También se llevó el ratero 3.950 pesetas que guardaba en un cajón el encargado de la joyería.

Los objetos que habían en el establecimiento para reformar y componer, tuvo a bien dejarlos sin siquiera abrir los paquetes en que se hallaban envueltos.

Este detal e hace creer que el ladrón permaneció en la joyería un cuarto de hora o poco más.

De las pesquisas realizadas ayer por los agentes de la autoridad, se sabe que el ladrón marchó andando hacia la frontera portuguesa y se espera sea detenido antes de su entrada en el vecino país.

Presidida por el alcalde accidental Sr. Trillo, se reunió en el Ayuntamiento la Comisión que estudia la forma de construir un «estadio» y trazar un parque de recreo en esta ciudad.

Al efecto, ya se cuenta con una gran finca en el extrarradio.

Se nombró una subcomisión para realizar los trabajos encaminados a dar realidad al proyecto.

La subcomisión visitará a diversas personas, para recabar su concurso moral y material.

Quérese que la obra tenga carácter popular, a cuyo objeto se emitirán acciones de 50 pesetas.

Como a causa del estiaje la empresa de abastecimientos de aguas cierra los depósitos durante las noches, el alcalde accidental Sr. Trillo dispuso que en medida preventiva, estén las bombas de incendio con depósitos de agua en los salones de espectáculos.

Dispuso además que en los depósitos del Castro haya guardia permanente para que, en caso de incendio, se dé el momento salida al agua a la cañería general.

Ahora estudia el Sr. Trillo la manera de regar las calles sin agua de la empresa de abastecimientos.

Fábrica de Jabones MARCA LA BANDERA



En el barrio de Cañiós y Fábrica de Jabón LA BANDERA se venden a precios sumamente económicos, jabones de varias clases y elaboración esmerada.

NO EQUIVOCARSE. - Barrio de Cañiós, LUGO.

Feministas y antifeministas

EL IDEAL DE UNA MUJER

Al parecer, los acontecimientos, desde hace una temporada, vienen evolucionando en favor del desarrollo intelectual de la mujer, pero como queda aún un gran número de antifeministas, a esos son a los que dedico estas líneas.

Hay hombres que dicen que si la mujer quiere ilustrarse, cultivando su inteligencia, será menos femenina y perderá sus encantos. ¿Es que están en razón directa la ignorancia stúpida con los encantos femeninos? ¿No será por ventura el mayor encanto de una mujer la exquisita delicadeza de sus sentimientos?

Es que la mujer, cuanto más culta, no adquirirá mayor delicadeza?

Entre los antifeministas, los hay de buena fe, por tradición; pero la mayoría, aunque es doloroso decirlo, no permiten que la mujer se illustre y tenga una personalidad definida que ella haga independiente; incluso a su inteligencia, y todo es por temer a perder su esclava, su subordinada, para convertirse en su igual, como Dios manda: «Te doy compañía, pero no, esclava».

Oros dicen que si la mujer lle-

ga a emanciparse y tiene personalidad intelectual y pública, dará un temblor a los señores, al ser hoy la mujer tan inocente prueba de ellos es que en la España de hoy no se da a la Superstición su primicia, para ver a esas escenas que se desarrollan en cines.

¿Quién tiene la culpa de esto? La mujer, que cada día cabe: pero ¿qué en cuenta que esas íferas...

Maquinaria agrícola, eléctrica e industrial

E. GOMEZ GIMENEZ Ingeniero de Caminos Manuel Becerra, 10.-LUGO



Arados (MELOTTE, VICTORIA, IDEAL, MARIPOS, PARLIN, CHATTANOOGA Y VINEBER)

Material de cultivo legítimo de la casa PLANET JR. de Philadelphia (Especialidad para maíz)

Estrujadoras :: Filtros :: Pulverizadores

Cultivadores especiales de la «INTERNATIONAL HASVESTER COMPANY» de Chicago

Guadañadoras :: Molinos :: Cortapajas TRILLADORAS :: AVENTADORAS

Seleccionadoras MAROT Motores «ASTER» y «FIVET»

PIDANSE CATALOGOS Presupuestos gratuitos Manuel Becerra, 10.-LUGO

Advertisement for 'Ensaye Vd.' featuring a 'NOVELTY' ironing board and 'EL MEJOR PLANCHADO ESPECIALIDAD en cuellos, puños y camisas'.

Advertisement for 'Consulta ortopédica' by Jerónimo Farré Gamell, specializing in hernias and artificial limbs.

Advertisement for 'Galletas de «La Dulce Alianza»' by Manuel González-SARRIA.

¿Quién no conoce el Restaurant Fornos?

La Guerra nos obliga a pelearnos con el variado y apetecido Menú, que sirve esta tan acreditada Casa, favorecida por su numerosa clientela. Servicio permanente y a la carta, abierto hasta la una y media de la noche.

No olvidarse: OLMOS, 25, LA CORUÑA :: Teléfono, 404 Amplio comedor, independiente de les reservados

Advertisement for 'PELUQUERIA LUCENSE' by Faustino Rodríguez Saa y H.º, located at Ronda de la Coruña, 4.

Advertisement for 'Clínica del DR. BENAVENTE' for consultations and operations, located at Feijóo núm. 1, LA CORUÑA.

Advertisement for 'PAPEL COMERCIAL Y SOBRES' (commercial paper and envelopes) available at the Garage de Avelino Núñez, Rda de la Coruña, 13.

ATENCIÓN

Table listing various food items and their prices: Aceite viejo superior (1.85 Ptas), Azúcar blanco molido (1.65), Arroz Benloch superior (0.75), Bacalao superior desde (2.00), Café Hacienda tostado (7.00), Pasta para sopa 1.ª (1.40), Tocino de León (nuevo) (4.25).

Advertisement for 'CLINICA DEL MÉDICO-CIRUJANO ESPECIALISTA EX-INTERNO NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL REAL DE SANTIAGO DE COMPOSTELA' by TOMAS NUÑEZ CORDERO.

Advertisement for 'La Baloise' insurance company, with capital social of 10,000,000 de francos, located at Madrid, Mayor, 27, 2.º.

Large advertisement for 'APARATOS PATHE NAU' (cinematograph apparatus) with 'Bombilla Eléctrica' and 'CINEMATOGRAFO para pequeñas explotaciones y casas particulares'. Includes 'CONCESIONARIOS EXCLUSIVOS: VILASECA Y LEDESMA, S. A.' and lists cities like Madrid, Barcelona, Bilbao, San Sebastián, Oviedo, Coruña, Valencia, Sevilla and Lisboa.

